

山东科技大学赛事分享

一. 赛事组织

全国高校商业精英挑战赛由中国国际贸易促进委员会商业行业委员会牵头，会同有关专业协会（学会）、事业单位联合主办。设置品牌策划、国际贸易、会计与商业管理案例、物流与供应链、创新创业、流通业经营模拟、营销模拟决策、跨境电商、会展创新创业实践、商务谈判、商务会展旅游、酒店管理、国际经贸与商务专题等竞赛。我院始终高度重视全国高校商业精英挑战赛的组织和承办等工作，积极多措并举促进赛事高校组织。

一是精心策划，提前布局。学院全院高度重视学生竞赛工作，学院领导班子积极推动，形成了学院、专业、团委多级赛事培育体系。每学年，学院团委组织科创竞赛总结分析会，总结经验、查找短板，并制定新赛季各项赛事宣传、主题培训、团队组建和目标设定等。同时，根据不同赛事的特点和要求，制定了相应的组织、评审流程等。

二是组建团队，明确分工。为确保赛事的顺利进行，学院团委指导学生会科创部组成赛事专项小组，分工明确，专人专项负责分赛事的组织、协调和实施，期间定期召开专题会议，研究部署赛前、赛中工作，确保各项任务责任到人，落实到位。各分赛事组织团队成员分工明确，各司其职，形成了高效的工作机制。赛后及时总结，完善工作流程，并形成工作备忘录。

三是整合资源，优化配置。学院积极整合校内校外资源，为科创竞赛提供充足信息获取、备赛场地、答辩设备等支持。在备赛过程中，学院积极邀请校外专家和企业代表担任评委和顾问，

为学生提供专业的指导和建议。

二. 赛前活动与师生准备

一是“线上线下”齐动员，竞赛宣传全覆盖。学院广泛动员学生积极参与科创竞赛，线上通过学院官网、“三微一端一抖”平台等发布竞赛通知公告；线下组建学科竞赛联络员群，联络员覆盖学院各班级。通过负责人会、班会宣讲等方式，积极宣传各项赛事，让学生及时、充分了解竞赛信息及时间节点。

二是搭建朋辈“加油站”，“传帮带教”促成长。开展科技创新经验分享有效带动科创竞赛的积极性。学院依托“朋辈讲坛”、“小豌豆工作坊”、“科创经验分享交流会”、“新生入学系列引航活动”等契机与载体，定期组织参赛获奖优秀指导教师和获奖同学开展经验分享活动。主要分享有关商业精英挑战赛的竞赛经验，介绍收获和不足，帮助同学们提前了解竞赛的相关要求，减少参赛顾虑，激发同学们的参赛积极性，促进学院内形成良好的科创氛围，助力同学们从对创赛只有兴趣而一概不知的“创赛小白”成长为逐渐熟悉整个创赛体系历练老成的“科创达人”。



图 1 商业精英挑战赛经验分享活动

三是匠心独运磨精品，全程指导抓关键。为提高参赛作品质量、完善相关内容，补足短板。学院致力于建设三支队伍，即专家团队、指导教师团队、学生团队。邀请校外专家、行业导师组成学院科创竞赛专家团，在竞赛中对项目进行评审、对学生予以指导。积极推动指导教师团队建设，调动专业教师指导学生创新创业项目的积极性，将备赛经验丰富的教师、辅导员聘为竞赛指导教师，从参赛项目类型解读、赛事评审规则、参赛赛道解读及组别、优质项目挖掘与甄选以及商业计划书、路演PPT制作和项目简介视频录制等方面进行指导，指出问题所在，提出修改建议。大力加强学生团队建设，鼓励支持跨学院跨学科跨专业组队，着力强化学生科创团队的梯队建设。



图 2 各类比赛答辩

三、师生收获

通过参加商业经验挑战赛，同学们在创新创业研究方面取得了长足进步，科研能力、分析能力、科研精神得到了锻炼。通过

比赛将书本上的理论知识应用到实践中去，加深了对专业知识的理解，也锻炼了分析问题、解决问题的能力。在备赛过程中提高了组织领导能力和团队合作能力。在备赛过程中，有助于同学们走出校园、走进社区、走进企业，增强了同学们对社会的接触和了解。

对于教师而言，指导学生参与科创赛事也是一个教学相长的过程，在指导学生过程，对学生的知识掌握情况有了直观的了解，有助于今后教学方案的设计、改进和调整。同时在指导学生参加科研的过程中收获深厚的师生情谊。

四、未来计划

一是抓好“选苗育苗”，打造“经”英高地。充分发挥学科建设与地方经济社会发展需求相契合优势，依托“创新创业实践基地”、“党建联建实践基地”等平台进行科创种子选手的培养选拔，组织科技创新辅导，鼓励引导学生从大一、大二开始参与项目课题、竞赛备战。

二是加强学术类、科技类学生社团建设。学院把学术类、科技类社团作为激发学生创新意识、提升创新实践能力的重要载体。提高社团参与科技创新积极性，确保社团顺利开展活动；配备专业教师或专家作为指导老师，给予学生专业知识和方法上的指导；丰富活动形式，举办法学讲座、研讨会、科技竞赛、实验项目等多种形式的活动，激发学生参与热情。培育创新文化，涵养优良学风，营造创新氛围。

三是完善科创育人保障体系，激发科创活力。将本科生科研实践过程评价纳入学院本科生综合素质测评考评体系中，打破“智”

育唯分数论，以“以赛促学、以赛促创、研学互促”为抓手，促进学业、科创协同发展。制定学院学生创新创业激励办法，激励学生参加创新创业竞赛活动中。